

战
高温

“救”在高温一线 这是场不一样的战斗

高温天,救助站的工作人员冒着烈日,坚持每天上街巡查,第一时间发现需要帮助的人,把他们接回站内;身着白衣战袍的120急救人员,面对气温与疫情的双重叠加,随时都在与时间赛跑;消防员身着厚厚的灭火防护服,在烈日下训练,保证状态永远在线,绝不松懈。

他们进行的是一场不一样的战斗,让特定人群能够在高温之下始终相信有人可以依靠。

救助站

每天巡街,向流浪人员伸援手



14日上午,室外温度超过40℃,记者跟随无锡市救助管理站的工作人员“扫街”,主动救助需要帮助的人。

来到无锡火车站,地下空间十分冷清,没有见到往年常见的睡在随身铺盖上的流浪人员。但在南广场,发现有一名中年男子卷着铺盖,坐在墙角。工作人员上前询问时,这位男子表示,他从西北地区来无锡找工作,已有半年时间了,但不想回家,还想继续找工作,不需要救助。工作人员为他送上了水、方便面、风油精等物品。

在街面上,工作人员找到好几个看上去似乎是滞留的人员,一一上前询问。他们都表示不需要救助,自己能解决问题。工作人员也送上了清凉礼包,让他们注意安全。

接近中午,工作人员返回站内,这里还有两名需要照顾的滞留人员。一名中年女子说不出自己的名字,人脸比对等各种手段都用上了,但还没有发现她是谁,从哪里来。另一名是16岁的少年等待回家,救助站已和他甘肃老家联系上。这段时间,救助站已送回30多个来锡打工无果的流浪人员。

近日,高温天不退,救助站工作人员每天都会到广场、涵洞、桥梁等处巡查,主动救助。如果有市民发现流浪人员需要帮助,可以拨打110反映。



(朱浩 摄)

消防员

高温下苦练本领,随时待命

时值夏日,烈日炙烤。然而,总有一些人依然坚守在岗位上,其中就包括消防员。在没有外出灭火救援时,消防员们坚持训练,苦练本领,为市民筑起安全防线。

“1、2、3、4……”昨天上午9点左右,锡山区消防救援大队华夏路消防救援站的训练场上,消防员们正在进行跑步热身训练。阳光炙烤着空旷的训练场,闷热无比,地面温度达到50℃。炎热的天气,即便什么也不做,已经让人汗流浹背,为了给地面降温,消防员们将水浇在地面上。

热身结束后,消防员们来到消防训练塔进行攀登6米拉梯训练。消防员抬起笨重的拉梯向训练塔跑去,进入指定区域后,消防员将梯脚放置在架梯区,牢牢固定住撑脚,将拉梯升至第2层窗台。一名消防员双手扶梯,用安全带将自己绑住,用自身重量稳住梯子。待拉梯架稳后,消防员们一个接一个地爬上梯子,抓梯、蹬腿……动作干脆有力,衔接流畅,几秒钟的时间就到达2层窗台,扶着窗框侧身跃到平台后再跑下楼,重复训练着攀登拉梯。整个训练下来,消防员个个汗如雨下,衣服都可以拧出水来。可在这样高温环境下的训练,对他们来说,早已是家常便饭。

说起高温的影响,就不得不提到消防救援人员的灭火防护服,因为防火需要,衣服使用的是防火材料,既厚实又不透气。华夏路中队消防救援站指导员李渊介绍:“消防员穿的灭火防护服,主要由阻燃、防水、隔热等部分组成,再加上空气呼吸器,重量大概有40多斤,如果加上两捆水带,重量要接近60斤了。”当然,真正的考验不是衣服的重量,完全不透风才是最大考验。衣服封闭不透气,温度迅速拔高,几个简单的原地运动,成片的汗水就顺着胳膊、背部、大腿流至靴子内。

“接近40℃的高温,穿着厚厚的灭火防护服是什么感觉?”当记者询问刚刚脱下灭火防护服的消防员许惠峰,这个阳光的大男孩笑着说:“灭火防护服穿在身上就像是裹着一层棉被,现在如果脱掉灭火防护服,在40℃的高温下,我都觉得是凉爽的……”

李渊说,夏季是火灾的高发季节,警情相对比较多,每次出警过后浑身都会被汗水浸透。但只要收到警情,他们就会第一时间奔赴人民群众最需要的地方。

(冯成 卫曦臻 黄孝萍/文、摄)

120

全力以赴打通急救最后“一公里”

高温持续,一名尿毒症老人想拖延几天上医院透析,结果出现了胸闷气急的症状。无锡市急救中心接到老人求助后,联系了4家医院,终于让老人得以治疗。记者7月11日从市急救中心了解到,中心针对疫情下一些市民就医不方便和高温天气危重病人增加的情况,全力以赴打通医患急救最后“一公里”。

市急救中心副主任张晓凡介绍,近两周,中心日均接到求助电话数3000次以上,出车500多次,较日常增加250%以上。7月9日,电话数和出车数更是达到了3214次、589次,创下了中心有史以来最高纪录。

针对疫情期间120呼叫量骤增的情况,中心一方面紧急扩容急救调度席,招募志愿者和抽调行政科室人员充实调度力量,提高呼叫受理能力,从日常的6个调度席扩增到10个;另一方面挖掘潜力合理调整出车救力,分级错峰安排急救分站、急救车组值守,分站当班救护车由日常的32辆增加到最高峰时的43辆,保障市民急救需求。

7月11日晚上,一名中风险地区儿童晕倒后,由120急救车就近送到黄巷医院。然而,急救医生发现儿童还伴有口腔外伤,黄巷医院晚上并无口腔外伤救治能力。于是,120调度台马上联系二院北院,确认可以接收后,急救车又将患儿送到二院北院。市急救中心还尽力满足市民的特殊需求。如一名因呼吸衰竭已经气管插管的新生儿需要紧急送市儿童医院,市急救中心启用装有暖箱的新生儿转运车,一名主动脉夹层患者家属紧急求助送上海市中山医院,市急救中心派出加班车争分夺秒将患者送到上海。

急救人员的辛苦指数换来的是一个个可能逝去的生命。据市急救中心统计,近两周,有6名患者心肺复苏获得成功,4名心梗患者及时被识别后送院接受急诊PCI手术。

